

动辄几千元上万元

付费面试辅导服务靠谱吗?

随着2024年春招市场持续升温,越来越多的毕业生为了获得一份心仪的工作,寻求各种方式提高自己的面试能力。一些个人或求职服务机构抓住这一“商机”,打出“资深HR”“过来人”等付费辅导的口号,纷纷推出面试辅导服务,包括情景模拟、无领导小组讨论、结构化面试、压力面试等各类场景,价格从几百元、几千元甚至上万元不等。但付费面试辅导会成为闯过就业关的“捷径”吗?初入社会的毕业生们又该注意哪些问题?



面试辅导真假难辨 有人上岸有人踩坑

查到笔试成绩那一刻,来自云南的应届毕业生刘敏(化名)既高兴又担心——她平常擅长笔试但不擅长面试,连在课堂上回答问题都会紧张发抖。为了抓住这个来之不易的就业机会,她花钱报名参加了一个面试辅导培训班,最终顺利通过面试上岗。

可北京应届毕业生祝希(化名)就没有这么幸运了,“2000元一对一培训了一个小时,聊完后人更懵了”。进行面试辅导的“老师”告诉他,他的简历不需要修改,需要提升的是思维框架,“思维提升不是一朝一夕能成的,这还得需要多少个2000元啊。有种上当的感觉”。

和刘敏一样不擅长面试的云南人白玲(化名)最近也获得了一个工作机会,但后期要面临一面、二面、终面、HR面等诸多轮次的面试考验。为了掌握更多招聘、面试流程和信息,她货比几家后购买了某机构的付费面试指导服务。“刚开始的时候会进行发声、普通话、语速等比较基础的练习,为的就是让我们说话有底气,避免出现一些语气词,然后老师会根据具体的练习情况提出改进建议。”白玲介绍说。最终,她顺利通过面试,得到了工作机会。

西南政法大学新闻传播学院研究生辅导员杨璇认为,面试辅导机构是因市场而生,这也从侧面反映出现在找工作面试的竞争越来越大。“事实上,市场上的辅导班其实只是辅助,重要的是对考生综合能力、综合素养的考验。”

市场定价缺乏标准 培训费动辄上万元

记者在某社交平台发布“求推荐面试辅导机构”的帖子后,不到半小时,便有6家机构来私信记者。添加对方联系方式后,记者发现,这些面试辅导班大都按照协议类型分为非协议班和协议班(分为状元协议和非状元协议)两种。前者是直接交全款不退费;后者则是先交部分钱,根据面试是否通过,按照协议进行补交或退费。

白玲的交费方式便属于后者,“我当时报的是事业单位特岗和三支一扶的笔面全程班,价格是7000元,如果面试通过了的话再补交钱。事业单位需要补交23333元,我是考三支一扶‘上岸’的,补交了12123元”。

不过,“上岸”事业单位协议班3万元左右的价格并非“天花板”。各机构课程表格中,面试班定价均因面试职位、时长和协议类型而有所不同。其中非协议班价格均低于协议班价格,在7000元至2万元之间。

记者对比发现,不同机构之间,协议班的价格差距很大,如在某大型辅导机构推出的面试精品线下班中,协议班收费在9800元至58800元不等。“一般来说线下国考面试辅导是最贵的,因为难度系数高一些,其次是省考、事业编以及国企等其他考试。”某面试辅导机构的工作人员告诉记者。

此外还有个人提供的一对一付费面试辅导产品,广告语大多是“多年HR一对简历辅导”“体制内老员工面试1V1陪练”等。根据产品具体包含的课程,标注的价格在几十元至上万元不等。但记者咨询发现,不少商家没提供从业经历等有效证明。

加强监管规范行业 及时查处违规行为

采访中,被问及老师资质问题时,大多机构都宣称:“资深讲师,多年授课经验。”而当记者进一步询问老师来自哪里,可否证明时,有的机构工作人员便开始含糊其词,以“话题敏感”为由带过。

一些参加过面试辅导的受访者称,一些面试辅导老师把在网上搜索到的各种面试经验和自学面试技巧压缩到一对一辅导的一两个小时中,对提升面试应对能力帮助不大,但往往收费不菲。有过两次面试第一名经历的熊伟(化名)说:“实际上,一些机构出售的就是信息差,而这些信息其实只要自己用心搜索都能找到。”

京都律师事务所律师常莎分析,如果一定要进行这种面试辅导,要了解对方是否有正规资质,对培训时间、服务的具体内容等事项,也要有明确的约定。庞大的求职群体催生出了庞大的就业服务市场,对于就业服务市场中出现的明显、典型违法行为,相关部门要及时查处,更好地维护求职者的权益。

杨璇提醒说,作为刚毕业的求职者,一方面要注重平时的积累,另一方面可以通过网络平台收集相关资料,有针对性地进行准备。

在中国人民大学法学院教授刘俊海看来,面试培训市场的收费价格虽是市场定价行为,但是这一培训市场依然应该得到监管,对培训机构的监管职责应该更加明确。同时,培训市场也应该出台与面试相关的行业规范,告别“野蛮生长”的发展阶段。

据《法治日报》

丈夫负责谈“好处费” 妹妹国外当“保管员”

广东一区委原书记家庭贪腐案细节曝光

指使47岁的丈夫提前退休充当“大堂经理”,让弟弟夫妇辞去公职成为当地有名的政府工程“二道贩子”,安排已移民加拿大的妹妹代为接收、保管巨额贿赂……中央纪委国家监委网站日前发文《深度关注丨管好身边人》,披露了广东省清远市清新区区委原书记郑小燕拉8名亲属贪腐的细节。

文章报道披露,2003

年1月,郑小燕前往清新区(清新区于2012年改县为区)任职,其后便处心积虑为自己和亲属谋取利益。在郑小燕的“操盘”下,她的丈夫、弟弟、妹妹、女婿,甚至丈夫的妹夫、弟弟的连襟等多人牵涉其中。

2006年,郑小燕指使当时47岁的丈夫陈某提前退休,充当“大堂经理”。每当社会老板有所请托,郑小燕不置可否,暗示对方“有空找陈某喝茶”;有工程项目即将开标,郑小燕便与陈某商量给哪个老板承接,让陈某出面对接、洽谈“好处费”。

郑小燕对亲属同样有安排。她指使弟弟郑某夫妇双双辞去公职,成为清新有名的政府工程“二道贩子”。她还安排已移民加拿大的妹妹代为接收、保管巨额贿赂,仅两笔贿赂款总额就逾2000万元。

为了逃避组织调查,郑小燕甚至强令其十几年间滞留国外。

2008年8月,郑小燕升任清新区县长后,一些旁系亲属也被吸纳进郑家腐败圈。在其帮助下,黄某(陈某的妹夫)、欧某(郑某的连襟)承接了数亿元政府工程项目,郑家从中获利数千万元。郑小燕的女婿及其亲属,在清新区涉足房地产等多个领域,背后全靠郑小燕。

黄某6年里承接了12项政府工程,对郑小燕

很是“忠心”,除了为其买商铺、搞装修外,还代为保管赃款300余万元,“供其随时支配使用”。

郑小燕主要按亲疏程度确定好处费比例。对亲弟弟郑某,她分文不取;对没有血缘关系的人,帮忙可以,该收的钱“分文不能少”,如黄某需按利润的40%支付好处费,欧某则要将利润的75%分给郑家。

2013年至2019年间,郑家承担了清新区大部分政府工程项目,其他经营者如果没有向郑小燕行贿,很难顺利承揽项目,当地营商环境遭到严重破坏。

2019年,郑小燕被调离清新区,相关信访举报持续不断。2023年2月6日,清远市纪委监委对郑小燕立案审查调查,并先后对郑小燕及陈某、郑某、黄某等采取留置措施。“夫妻同日留置、姐弟先后落网、亲属一起被查,郑小燕案呈现出裙带风严重、权力渗透深、贪腐时间长和共谋型腐败四大特点。”清远市纪委监委专案组负责同志指出,除郑小燕外,该案还涉及其8名亲属,其中,被立案4人、留置3人、移送司法机关1人。

经查,2008年至2019年,郑小燕利用职务便利,在土地开发、征地拆迁、建设用地指标调配、政府工程项目承揽、工程款拨付等方面为他人谋取利益,直接或通过亲属非法收受巨额财物共计折合人民币4428万余元。2024年1月,郑小燕因犯受贿罪被判处有期徒刑十三年,并处罚金人民币300万元;查封、冻结在案的股权、房产、车位等及其退缴的违法所得被依法予以没收;其余违法所得及其收益,依法继续追缴。

据中纪委网站